

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

AÑO V.

Precios de suscripción	
En Tortosa, al mes.	0'30
Fuera, trimestre.	1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.	

Tortosa 20 Febrero 1902

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, Calle de la Estación, (Ensanche) Casa Ferrús, bajos.
 Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 15

CRISIS

Hace muchas semanas que no se habla de otra cosa. Los anuncios de crisis son insistentes.

Pareció aplazarla el triunfo del Gobierno en las secciones al elegirse la comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto del Sr. Urzáiz relativo á la reducción de la circulación fiduciaria.

Ponen de nuevo el tema sobre el tapete los mil conflictos que rodean al Gobierno. Ya no solamente son los problemas políticos y económicos á resolver como cuestiones de escuela, ya son los conflictos de la calle los que empujan al ministerio. El huracán sopla por todos lados. Riñen los pueblos, batallas, como Aspe y Elche; abre el caciquismo los cuarteles, como en Orense; provoca el clero conflictos; estallan formidables mil huelgas; y la ineptitud de los gobernadores se manifiesta cada día más patente, hasta el punto de llamar la atención de la propia corona.

Y es, que no es el Ministerio el que está en crisis; está en crisis el régimen. Por eso, á despecho de todos los anuncios y de todas las amenazas, se mantiene en las alturas del partido fusionista.

No se trata de sustituir ministros ni Gobiernos, se trata de algo más hondo. Buscan los monárquicos remedio á la situación, y no lo hallan. Han fracasado las concentraciones y las amalgamas porque no hay combinación posible que devuelva la juventud á los caducos, la vida á los muertos.

La monarquía ha fracasado para siempre en España. El país le ha dado cuanto podía darla. No le ha negado durante veintiocho años un solo día sus auxilios. Ha sido con ella generoso y benévolo hasta la prodigalidad y la manse dumbre.

La ha tolerado en sus días de aturdimiento y de imprevisión, la ha sufrido en los de desgracias y catástrofes, la ha concedido luego un nuevo plazo para la contrición y la enmienda. ¿De qué podrá la monarquía quejarse? En la paz, no supo fortalecerse; en la guerra, no supo ni transigir á tiempo ni vencer; después de la catástrofe no ha sabido rehacerse ni corregirse.

Es una institución apurada hasta el fin. No tiene derecho ni á la piedad.

En Amadeo debe ver la monarquía un ejem-

plo que seguir; no lo queda otro camino más honroso.

Muere de puro vieja.

Es infame que se empeñe en que con ella muera lo que aún conserva el derecho á vivir.

Con cambiar ministros no conseguirá mas que el moribundo cambiando de médicos. La terminación de la regencia la precipitará; no lo dude.

Ya ha sacrificado el país bastante á la monarquía: la república se impone.

Recuerdos y esperanzas

La República de 1873, de vida efímera pero no infecunda, constituye desde luego una gran enseñanza para cuantos trabajan en España por el restablecimiento de aquella forma de gobierno.

El entusiasmo romántico, peligroso de muchas gentes por cierto linaje de radicalismos políticos y la falta de cohesión que entonces se observaba entre las fuerzas parlamentarias, determinaron para desdicha de todos un estado social de composición anárquica, que debilitó rápidamente las energías del gobierno republicano y malogró en flor las mejores iniciativas.

No hubo acierto para acometer con resolución y con bríos lo que demandaban las circunstancias. Hacía falta vigorizar la acción del poder central; pero la muchedumbre, enloquecible por el ideal federativo, lejos de entenderlo así, se obstinaban en escarnecerle; era necesario mantener la disciplina del ejército como garantía de la paz pública; y una soldadesca inconsciente perturbada quizá por predicaciones infames, se rebeló en los cuarteles contra la autoridad de sus jefes, palpitaba, en fin, por todas partes el anhelo patriótico de que los gobernantes extremaran sin piedad el rigor saludable de la ley, y por desgracia escasearon los varoniles arrestos de quienes estaban obligados á concluir con las revueltas de aquella dolorida España.

¿Quién podría siquiera presumir que los delirios de entonces, fruto natural inevitable, de la inexperiencia política, del aprendizaje de la libertad que decía Mostesquieu, habrían de resultar pueriles al lado de este cúmulo de ignominiosas desdichas á que nos ha conducido el régimen monárquico!

Porque no hay que dudarlo: desde los tiempos ya remotos de Felipe IV y Carlos II no se registra en la historia, una caída mayor, ni se explica tampoco esta calma cobarde en que todo un pueblo ha tolerado tamaño vilipendio.

Recordemos los sucesos para vergüenza nuestra. Hemos perdido todas las colonias conquistadas un día por el genio aventurero de nuestra raza; hemos gastado inútilmente en la guerra, sin recoger fruto alguno, más de dos millones de pesetas, sufrimos con resignación femenina el ridículo y el descrédito ante la Europa culta; toleramos también, sin rencor en el alma, que un ejército valeroso se rindiese por exigencias dinásticas sin haber sido vencido; y por si aun parecieran livianas tales desventuras, consentimos todos, desde los republicanos hasta los carlistas, que continuasen al frente del gobierno los hombres y los partidos principalmente responsables de la catástrofe. Y, sin embargo, en el pueblo, victima al parecer de una especie de calepsia, no vibró en ninguna forma la protesta tantas veces acariciada.

¿Qué demuestra todo esto? Pues demuestra á mi juicio, que en este país, los movimientos revolucionarios no los hace tan solo la masa popular, si no que dependen principalmente, aún de la burguesía, es decir, de la clase media y de la voluntad del ejército.

Es más: la masa en general, desalentada en parte por el desengaño y de la desconfianza de muchos años, apenas siente los ideales políticos. La que no es anarquista se refugia con sus ilusiones igualitarias en las filas de un colectivismo tan estéril como irrealizable. Y enamorada en sus ensueños, de un cosmopolitismo utópico, sin entusiasmos por la patria, concluye por acoger con relativa indiferencia todo cuanto tenga el carácter de una desdicha nacional.

No quiere esto decir, que los republicanos hayan de abonar á los humildes, al contrario; pero he de reconocer que solo nos es dable por el momento ofrecerles un programa de reformas sociales, que tienden por mediación del poder, á mejorar su estado emancipándoles suavemente de la tiranía plutocrática, sin atentar jamás en aras de utopías disolventes y anárquicas, contra el derecho de la propiedad, ni destruir tampoco en su base fundamental la indiscutible libertad del trabajo.

Y así, en esta forma, haciendo ver al país que toda obra liberal y democrática, so pena de ser mixtificada en la práctica, busca natural-

mente su órgano propio en la República; poniendo al descubierto las miserias del régimen imperante y, demostrando, en fin, que solo en el partido republicano encuentran su amparo los grandes intereses sociales; no habrá de sernos difícil despertar en la opinión uno de esos formidables movimientos con el cual se compenetrará a su vez el ejército, y concluir de una vez con los últimos vestigios de esa política sucia que tantas amarguras nos ha producido.

La ocasión es propicia. La monarquía a quien nadie ama, se encarnará dentro de pocos meses en un adolescente sin experiencia; sus partidos, abrumados bajo el peso de tantos errores, permanecen desechos e impotentes. Si logramos que la República no asuste a las clases neutras y anticipamos toda garantía contra el desorden,

el poder vendrá inevitablemente a nuestras manos.

Recordemos la frase de Ledru Rollin: cuando el fruto está podrido, basta una ligera brisa para hacerle caer del árbol.

MELQUIADES ÁLVAREZ.

ALFREDO CALDERÓN

Ya nos hemos tranquilizado, y podemos transmitir a nuestros lectores la grata nueva de que el eximio periodista D. Alfredo Calderón, que había sufrido un ataque bronquial de algún cuidado, se encuentra ya perfectamente bien.

Los asilados de la Casa de Beneficencia

EL FINAL DEL ATROPELLO!

El martes por la mañana se llevaron a Tarragona los asilados de la Casa de Beneficencia.

Ante tan escandalosa hazaña llevada a cabo por la Diputación, protestamos de la manera más enérgica y viril.

Orgullosos y satisfechos, pueden mostrarse los autores de tal medida, a los cuales ni las lágrimas ni los puros afectos de esos desvalidos seres hacia este su país natal, expresan ni significan nada. Ellos los sabios, los previsores y sobre todo los humanitarios.

El día antes del hecho relatado, se presentaron, oficiosamente, en el domicilio de nuestro estimado amigo D. Juan Ribás, el Administrador de la Casa provincial, Sr. Cervera, acompañado de un auxiliar y del Administrador de la de Jesús, para darle cuenta de la resolución adoptada, presentándole un oficio firmado por un vocal de la Comisión, de repugnante recordación, en el que se le comunicaba dicho acuerdo al Administrador señor de Salvador.

No detallaremos el deplorable efecto que ha causado tal medida, basta solo hacer resaltar el tiernísimo despedido hecho por los vecinos de Jesús a aquellos pobres seres, y sus lágrimas, de cuyo acto conmovedor se ha ocupado extensamente la prensa local.

Cábenos si muy especialmente ocuparnos del indiferentismo, apatía, despreocupación ó... lo que quiera llamarse, de esa gente que nos administra y gobierna, de esa mascarada liberal que ha consentido, tolerado y permitido tal expoliación sin una protesta, sin una queja, impasibles, mudos, frios, como sus almas de bloque, ni capaces de ningún sentimiento noble ni patriótico.

Nosotros verdaderos demócratas, renegamos y maldécimos del liberalismo de esos vividores políticos, atentos solo a la granjería, al chanchullo, a las irregularidades.

Así engordan y viven, y su piel, como la del hipopótamo ante tales escándalos y acostumbrada a tantas desvergüenzas e ignominias ni enrojece ni se contrae.

Aparte la culpa principalísima de esa chusma para que se haya llevado a cabo tan ignominioso despojo, fuerza es que asociemos a tal hazaña a esos señores diputados provinciales, en los que no reconocemos más espíritu de justicia en tal acto que el fin nebuloso que se persigue con lo que se pretende o pueda hacerse en la Casa provincial, de la que se cuentan horrores.

Enterados y más que enterados estamos de lo que sucede con la Beneficencia provincial, cuyo contingente pagan solo los pueblos de esta comarca sin que haya ni un solo pueblo restante de la provincia que satisfaga lo que le corresponde por tal concepto.

Trasladamos la anterior nota a los pueblos interesados para que aprendan y se convenzan del patriotismo de los demás, al propio tiempo que retamos a la Comisión para que nos diga a su tiempo si hemos de ser solo nosotros los cornudos y apaleados, según frase vulgar y para mejor entenderse.

En tiempos en que los conservadores mangleaban la cosa pública, ¡triste es confesarlo!, intentaron llevar a cabo lo que ahora, lo que no pudo conseguirse, porque el patriotismo verdadero estímulo de ellos, lo que nos complacemos en hacer público, lo impidió.

Estaba reservado a esos ex-congregantes de San Luis y ex-josefinos, que imperan en esta ciudad, asociados con unos cuantos momias ó pintamonas a los cuales una chia encanta y enamora, capaces de todas las ridiculezas, y vergüenzas, para que el hecho se consumara y la burla se hiciera.

¿Qué les dice su conciencia, si la tienen? ¿Qué les dice la caridad, si la conocen?

Esperamos la respuesta y en el interin, seguiremos con la cuenta.

Reproducimos de nuestros colegas locales, correspondientes al día 18, que defienden con verdadero patriotismo los intereses de esta comarca.

De *La Verdad*, diario silvelista:

LLANTO EN JESÚS

Esta mañana han salido de la Casa de Beneficencia en dirección a Tarragona los asilados de la Casa Provincial situada en aquel barrio, en virtud de los acuerdos de la Diputación.

Ha acudido a despedirlos todo el barrio, abrazando a aquellos infelices, que derramaban abundantes lágrimas, al alejarlos de su país en el que tienen todos sus afectos.

Pero es forzoso reconocer que esta medida obedece a los grandes planes de reformas que ha iniciado aquella corporación, modelo de ciencia, sabiduría, administración, economía, orden, moralidad, honradez etc. etc., que por sus relevantes prendas tiene entusiasmada a toda la provin-

cia, de tal manera que se trata de erigir un monumento que perpetúe su memoria.

Ha sido necesario llegar a los actuales tiempos para que se haya atrevido a esta barrabasada, cuando lo intentó en época conservadora le dimos con la badila en los nudillos y se calló.

Con un Bau, Roig y Gascón se atreve todo el mundo.

En otros números nos ocuparemos más detenidamente de este asunto, dando a Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, pues afortunadamente han habido diputados provinciales como los Sres. Ribás y Olesa que cumplieron con su deber y patriotismo.

De *El Ebro*, diario integrista:

«Ayer llegaron a esta ciudad el Administrador y el conserje de la Casa de Beneficencia de Tarragona, para llevarse los sesenta asilados de la Casa del Jesús, según reciente acuerdo de la Comisión Provincial. Esta mañana en varios carruajes han sido trasladados a la estación para tomar el tren corto de las 6.

El acto de la despedida ha sido un espectáculo tristísimo y conmovedor. Así los asilados como las numerosas personas que se han agolpado para presenciar la marcha de aquellos infelices han prorrumpido en llanto desgarrador.

Cada cual ha protestado a su manera; pero la protesta ha sido unánime y general, no sólo por el acto de la traslación en sí, sino también por la forma brusca y apresurada con que se ha llevado a cabo.

Protestamos oportunamente del desatentado acuerdo de la Comisión Provincial, privando a nuestra ciudad de la Casa de Beneficencia; y ahora, al ver consumada la iniquidad, renovamos nuestra protesta, dándole toda la extensión y energía que requiere nuestro derecho atropellado.

Encima del atropello la Comisión provincial, al llevarse los asilados, comete la escandalosa incorrección de dejar detrás de sí un rimerero de trampas.

Queda todo el personal sin pagar. Diez y seis trimestres se le deben al médico, diez meses al capellan, treinta y tres al maestro, siete al conserje y trece a las Hermanas, sin contar otras atenciones sacratísimas.

Esto, aparte de incorrecto, es inhumano y sangriento.

Otros calificativos más vivos merece la conducta de la Comisión que ya cuidará de aplicárselos al pueblo de Tortosa en masa cuando se entere y se haga cargo del menosprecio de que se le ha hecho objeto por parte de los padrastrós de la provincia.

Con redomada hipocresía, se calla el *Diario de Tortosa*, para no ofender a sus amos, señores Bau, Roig y Gascón, responsables de todas las calamidades que nos empobrecen y arruinan, por su manifiesta indiferencia en todo aquello que no sean impresos, jueces municipales, ayuntamientos, procesos y caja de consumos. Pero; ¿qué puede esperarse de ese mamarracho del *Diario*, que no sea incensar, por la paga, a la situación, a cambio de impresos y cartas de pago a un cincuenta por ciento? ¿Y de los forasteros Gascón, Bau y Roig, que se cruzan de brazos, ante tal usurpación?

Ya lo veis pueblos comarcanos de la ciudad de la ciudad de Tortosa, quienes son los afrancesados, quiénes los que os dejan indefensos ante la barrabasada incalificable realizada por la Diputación; la gran cuestión es engordarse sin apiadarse de las lágrimas del vecindario.

A ese mal llamado *Diario de Tortosa*, a ese basurero que se calla cuando hay que enjugar una lágrima de sus conciudadanos é insulta desde arriba a sus adversarios, lo mismo que a los cuñeros Bau, Roig y Gascón, hay que expulsarlos a escobazos para siempre de esta hidalga y caritativa perla del Ebro.

LO DE BARCELONA

Como no recibimos ningún periódico de los que se publican en la ciudad condal ni hemos recibido nosotros ningún telegrama de nuestro corresponsal, debido á la censura que el gobierno ejerce sobre la circulación de noticias referentes á los sucesos desarrollados en la capital del Principado, nos limitamos á copiar las noticias que hasta nosotros llegan:

Barcelona, 18.

Durante todo el día de hoy han continuado esparcidas por la capital y sus alrededores las fuerzas de esta guarnición, codimentando la comida por las calles.

Un grupo de alborotadores, que iba por la calle Xuclá, fué despejado por la benemérita no sin pocos esfuerzos y descargas por una y otra parte, habiendo resultado muerto un guardia civil, de dos tiros que le disparó un muchacho de unos 16 años.

Varios paisanos fueron heridos, algunos de bastante gravedad.

Asegúrase que ha sido gravemente herido un militar de alta graduación.

Esta noticia no me ha sido posible confirmarla.

Dícese también que pasan de cincuenta los muertos que entre militares y paisanos se han registrado.

Los heridos ascienden á un número considerable.

Los huelguistas han pretendido incendiar una fábrica de tejidos de San Martín de Provensals, sin que lo hayan podido conseguir.

Recíbense noticias de Manresa y Sabadell participando que han suspendido los trabajos todas las fábricas.

Créese que esta medida obedece á haber ido á dichas poblaciones algunos huelguistas para conseguir dicho objeto.

Estas noticias agravan en extremo la situación en que nos hallamos.

Esta mañana varios grupos de huelguistas se han dirigido en actitud hostil al matadero habiendo hecho varios disparos contra los moradores de dicho edificio por no permitir la entrada á los revoltosos.

De la refriega resultó muerto el Director del establecimiento y varios heridos.

La carne sacrificada ha sido repartida por la fuerza militar.

Los calabozos de Montjuich y prisiones militares están casi llenos de huelguistas.

Dícese que el acorazado «Pelayo» ha recibido orden de venir á este puerto.

Ayer llegó el nuevo gobernador civil Sr. Manzano.

La ciudad presenta un aspecto en extremo triste. La mayoría de puertas permanecen cerradas y por las calles sólo transitan obreros ó personas que una necesidad imperiosa les obliga á ello.

La ciudad está ocupada militarmente y á las horas del rancho, improvisanse en las calles pintorescos vivacs, que las convierten en pequeños campamentos.

Sobre lo que se dijo de un entierro que transitaba por la calle de Pelayo, lo sucedido difiere mucho de lo que se ha relatado. Los huelguistas hicieron descender de las coches á los que formaban el fúnebre séquito, y ordenaron al áuriga que guiaba el vehículo mortuario, que, sin pérdida de tiempo y por el trayecto más corto, se dirigiera á la necrópolis y que en lo sucesivo se abstuviera de transitar por la ciudad. Parece que algunos obreros acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

Por noticias particulares que nos merecen el más completo crédito, aun que estamos dispuestos á rectificar cualquiera mal informada, vamos á estampar las que se nos han facilitado y que circularon ayer tarde por todos los centros de esta ciudad.

El martes de 11 á 12 de la mañana, un grupo de huelguistas, compuesto de unos 2.000 obreros, quisieron apoderarse de las piezas de artillería que estaban emplazadas en la Plaza de Cataluña. Se entabló una lucha encarnizada de la que resultaron más de 200 muertos, víctimas de la metralleta y de la caballería que les salió á la retaguardia.

Dícese también que hay un coronel, y varios oficiales muertos.

En Manresa, Tarrasa, Sabadell y otras poblaciones de la provincia de Barcelona, el paro es general, secundando de este modo á sus compañeros.

Reina la mas espantosa miseria en los barrios obreros.

Se afirma que los huelguistas han incendiado muchos edificios públicos, talleres, fábricas y conventos.

Anoche eran esperados en Barcelona cuatro Batallones de cazadores para refuerzo de las tropas que en la actualidad están operando en la capital del Principado.

Hoy salieron con dirección á Tarragona, dos compañías del Batallón de Luchana que guardan esta plaza.

Créese que en Tarragona estarán muy pocas horas, pues serán destinadas á Barcelona ó á Reus. En esta última población se hace necesaria la presencia de fuerza armada, pues segun nos aseguran, las huelgas aun no están terminadas y el escuadrón de caballería que está de destacamento en aquella comercial ciudad, se halla actualmente en Barcelona.

También se confirmaba anoche á última hora, que el fracasado ministerio Sagasta había sido dimitido á consecuencia de los desaciertos cometidos durante el periodo que han mangoneado los destinos de la desdichada España.

El General Weyler se ha encargado de la formación del nuevo ministerio habiéndose posesionado ya de la Presidencia.

Tampoco se recibieron ayer en esta ciudad los diarios de Barcelona.

Curiosos, que nunca faltan y mas en las circunstancias excepcionales por que atravesamos, que salieron á la estación ayer al medio día, pudieron observar que descendieron del tren una comisión de obreros los cuales vinieron á solicitar de sus compañeros secundaran las huelgas de Barcelona.

Lo que nosotros podemos asegurar es que, en esta comarca hace ya más de dos meses que la huelga es forzosa motivado por la gran escasez de trabajos.

En la estación había un piquete de la Guardia civil.

Crónica

Dominguet, ese periodista canalla y falsario, pide por medio del *Diario de Tortosa*, órgano de tahures y vividores, que los concejales asistan á las sesiones de primera convocatoria.

Al pronto de constituirse el nuevo Ayuntamiento, se vanagloriaba el Parejo de la prensa local, de que las sesiones del Ayuntamiento se celebraban de primera convocatoria y á los dos meses escasos ya dejan de asistir.

¿Qué será ello?
¿Es que la caja de consumos no dá para todos los estómagos?

El Ayuntamiento actual no representa la ge-

nuina voluntad del pueblo, solo representa los chanchullos y desvergüenzas de la Junta municipal del Censo, y como en la Casa del pueblo solo mangonea Angela, Bau y Roig, los *cunills de guix*, no se avienen á ser responsables de lo que pueden hacer aquella trinidad.

Todas las situaciones impuestas por el atropello y por la fuerza dan el mismo resultado; demoralización y ágios.

Si los directores de tanto chanchullo quieren que los expulsados de los partidos vayan de arreata, hay que hacer repartos equitativos ó mandar un capazo de calderilla á cada uno de esos estómagos vacíos.

Antes que á uno le llamen *cunill*, es preferible le digan que se atraca parte ó partidas de la caja de consumos.

Adelante y no desmayar, que *Dominguet* es de los que masca á cuatro carrillos.

Un choque

En la madrugada del domingo último ocurrió un choque en el kilómetro 194, cerca del disco, y entre las estaciones de Amposta y Tortosa.

La máquina 1.726, que arrastraba el correo, salido de ésta á las 2'23, que llevaban el maquinista D. Miguel Cuenca y el fogonero D. Salvador Bayló á los siete minutos de haber salido de ésta chocó con la máquina piloto 143, dirigida por el maquinista D. Antonio Horts y el fogonero don Ramón Deop.

Los referidos empleados al momento que vieron el inevitable choque dieron el contravapor y echaron mano al freno automático, por cuyo motivo no fué tan rudo el golpe y gracias á ello las consecuencias no fueron de tanta importancia como las que se hubieran tenido que lamentar.

No obstante, resultaron heridos los citados empleados y siete pasajeros del tren correo, todos de contusiones leves, excepto el fogonero de la máquina 1.726, Salvador Bayló, cuyas heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

El médico de la Compañía, nuestro particular amigo D. Eduardo Domingo, acudió con presteza para curar á los heridos, mereciendo elogios por haber trabajado en las curas con la prontitud y agilidad en él características.

También fué elogiado el buen comportamiento de los maquinistas y fogoneros.

Los desperfectos en el material no son de gran consideración.

Con motivo de tan desgraciado accidente el correo que había regresado á ésta, no salió hasta las seis de la mañana.

El juzgado personóse al lugar del suceso.

Instrúyese el correspondiente atestado para buscar el origen de lo ocurrido.

Ha fallecido D. Antonio Noria Anguera, hermano de nuestro particular amigo D. Baltasar, catedrático que fué del suprimido Instituto de esta ciudad.

Nuestro más sentido pésame á su familia.— E. P. D.

AVISO

Advertimos á nuestros suscriptores de fuera que se hallen en descubierto con nuestra administración, procuren ponerse al corriente, pues de lo contrario nos irrogan perjuicios y nos veremos en la imprescindible necesidad de no servirles nuestro periódico.

JUAN BELLA (hijo)

REPARADOR Y AFINADOR DE PIANOS

Subida S. Francisco n.º 7

TORTOSA

Imp. de E. Cantero Hernandez.—Tortosa.

LO DE BARCELONA

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

SUCURSAL:

Puente de Piedra y Calle del Buenaire



Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.

El calzado confeccionado, por esta casa, supera en solidez, á todos los confeccionados á falda.

La gran exportación y consumo de calzado que se hace en esta casa es garantía de su buen confección.

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por La

Boston Rubber Shoe Co.

BOSTON

Fijese que las suelas lleven el nombre
Para caballero de 4'9 y 10 pesetas.
» señora á 7'50 id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.

Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.

Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

Depósito exclusivo del legítimo calzado de fieltro, "Zapatos Suizos"

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

TORTOSA

SUCURSALES, en varias poblaciones de la comarca.